

权威发布

2023年我市海洋经济保持良好发展势头

海洋生产总值预计突破2500亿元



权威发布

年度治理农村生态河道2400公里

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜)昨日上午,市政府新闻办举行“立足新起点 开创新局面”新闻发布会。烟台市海洋发展和渔业局党组书记、局长孙华君介绍,2023年,我市海洋经济保持良好发展势头,全市海洋生产总值预计突破2500亿元,约占地区生产总值的25%。

2023年,我市海洋渔业、海洋文旅、海洋交通运输业等优势产业年均增速超过10%,成为拉动全市海洋经济增长的主要动能;海工装备制造、海洋生物医药、海水淡化等潜力产业年均增速近13%,成为海洋经济高质量发展重要增长极。全国首个海上经济开发区落户长岛综试区,全省首个海洋高新技术产业开发区落户龙口。

现代渔业稳中提质。持续推进海洋牧场“百箱计划”,新开工建设深远海养殖网箱8座,累计建设32座;国家级海洋牧场总数达到20处,居全国地级市首位。在国内首次实现黄带拟鲹亲本培育和苗种规模化繁育,新增金虎杂交斑水产新品种,全市国家级水产新品种累计达到23个。做强海参产业,发布“烟台溯源好海参”系列11项团体标准,中国水产流通与加工协会授予我市“中国海产品预制菜之都”。招远干贝和盐渍海参获批“全国名特优新农产品称号”,经海深远海冷水黑鲪(jun)、海鲈获批“全国特质农产品称号”。

海洋生态文明建设成效明显。长岛综试区南长山和北长山岛(岛群)、大黑山岛、砣矶岛获全国首批“和美海岛”称号,海阳市获批2024年全国海洋生态保护修复工程项目。长岛海洋生态保护修复项目建设完工,修复海岛5个。

2024年,我市将牢固树立大海洋发展意识,持续提升产业发展能级,加快建设具有更强竞争力的海洋经济示范区,为烟台建设环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市塑造海洋新优势。力争海洋生产总值突破2800亿元。加快海阳市国家海洋生态保护修复项目、长岛国家级渔港经济区试点、裕龙岛海水淡化等一批重大涉海项目建设。深入开展五经普海洋经济调查,编制我市首部海洋发展蓝皮书。现代渔业发展方面,持续推进“百箱计划”,新开工建设6座深远海养殖网箱。集中打造6处深远海养殖大规格鱼类苗种繁育基地,重点解决深远海养殖大规格苗种供应。实施三文鱼万吨养殖计划,力争三年左右实现年产量突破1万吨。打造国家级海参特色产业集群,扎实推进海参产业高质量发展三年行动,力争海参全产业链产值突破200亿元。

持续释放“蓝色引擎”澎湃动能

2023年,烟台加快培育壮大海洋支柱产业,持续提升海洋综合管控能力

新闻深10

海洋蕴含着丰富的资源,是高质量发展的战略要地。

海洋经济示范区建设圆满收官,烟台水产品牌叫响全国,海洋种业为现代渔业注入勃勃“芯”动力……2023年,烟台加快培育壮大海洋支柱产业,持续提升海洋综合管控能力,扎实推进海洋生态整治修复,海洋经济高质量发展迈出坚实步伐。

打造中国水产种业北方繁育基地

去年,22.19万尾黄带拟鲹苗种在莱州成功繁育,实现了国内首次黄带拟鲹人工繁育和规模化苗种培育。

“这意味着我国的深远海养殖,将会有一个新的养殖对象出现,基本上可以解决黄带拟鲹靠进口的问题。”中国工程院院士陈松林说。

今年,22万多尾黄带拟鲹苗种将陆续进入养成阶段,预计实现产量超400吨。

新品种的突破,让“蓝色牧场”有好种可用。近年来,我市按照装备工程化、技术精准化、生产集约化、管理智能化要求,大力实施水产种业提升行动,聚力打造全国北方重要水产种苗繁育基地。2023年,全市水产苗种产量突破4200亿单位,约占全国水产种苗产量的1/9,居全省首位。

水产原良种供应能力不断提升。建成31处省级以上水产原良种场,其中,国家级水产原良种场6处,数量居全国地级市首位。获农业农村部批复中国水产种业育繁推一体化优势企业4家,占全国1/5;获省农业农村厅批复山东省水产种业领军企业10家,占全省1/3强。其中,刺参苗种产量超过250亿头,约占全国40%,占全省65%;贝类苗种产量超过3700亿粒,占全国10%强,占全省70%。全市已形成了“育-繁-推”一体化的水产种苗产业化发展大格局。

科技创新是种业的生命力,我市在国内率先突破了海带、牙鲆、大菱鲆、半滑舌鳎、杂交扇贝和刺参等品种人工育苗技术,先后获批国家水产新品种23个,约占全国海水新品种的1/6,在全国示范推广应用。莱州明波水产公司在国内首次实现黄带拟鲹亲本培育和苗种规模化繁育;烟台经海渔业公司



“耕海1号”海洋牧场综合体。(资料片) YMG全媒体记者 唐克 摄

在国内率先开展“虹鳟鱼苗种中间养成、驯化和深远海养殖试验”;我市率先在全省开展深远海大规格鱼类苗种繁育基地建设,年培育大规格鱼类苗种1200万尾以上,有效解决深远海养殖大规格苗种供应问题,对推

进深远海养殖发展意义重大。

“下一步,我市将科学规划种业发展区

域布局,持续打造中国水产种业北方繁育基

地。力争到2025年,年产各类水产苗种

5000亿单位以上,产值达到50亿元,水产种

业产量、产值达到全国领先水平。”市海渔局

副局长张益额表示。

海洋经济示范区建设圆满收官

烟台因海而生,向海而兴。海洋是烟台的

优势所在、潜力所在、未来所在。

2023年,是市委建设海洋经济示范区三

年行动方案的收官之年。“三年来,围绕海

洋经济示范区建设,全市加快推进优势产业示

范、潜力产业突破、科技创新强基、生态保

护固本‘四大工程’,加快推进海洋经济绿色低

碳高质量发展,圆满完成示范区总体目标。”

市海渔局副局长宋贤成介绍。

海洋优势产业实现提档升级。以海洋

牧场为代表的现代渔业转型升级步伐逐渐

加快,争创国家级海洋牧场示范区20处,居

全国地级市首位。海上风电产业装机容量

突破190万千瓦,年发电量40亿度。海洋文

旅产业强势复苏,加快建设总投资过千亿元

的海上世界、芝罘仙境、崆峒胜境等一批重

大项目,预计全年接待游客7800万人次。

海洋交通运输成功获批港口型国家物流枢

纽,蓬莱东港区、莱家口港区、西港区等基础

设施建设加快推进,2023年港口货物吞吐

量达到4.8亿吨。

海洋潜力产业实现突破发展。海上航

空航天产业快速起势,东方航天港落地产业

项目22个,全球最大固体火箭“引力一号”海

上首飞成功,累计成功保障我国9次、48颗

卫星海上发射任务。海工装备产业方面,交

付了全国75%的半潜式钻井平台,培育海工

装备领域规上企业30家、上下游配套企业

300余家,产值突破260亿元。海洋药物和

生物制品产业方面,试剂级鱼胶原等3个产

品完成产业化开发,产值突破200亿元。海

水淡化产业能力建设实现新突破,全市建

成项目27个,裕龙石化日产14万吨海水淡化

厂一期建成,全市日产海水淡化能力突破14

万吨。

海洋科技创新水平不断提升。建成省

级以上海洋类科创平台35家,培育海洋领域

科技型领军企业5家、高新技术企业76家。

入选泰山系列蓝色专项领军人才2人,位列

全省第一。龙口(海洋)高新技术产业开发

区获批全省首个海洋类高新技术产业开发

区。黄渤海新区黄石湾海洋经济区总部基

地加快建设,入驻中俄海洋科技创新中心等

产业链项目20个。

八角湾、庙岛群岛海域获批国家级“美

丽海湾”,南北长山岛群、大黑山岛、砣矶岛入选国家“和美海岛”,数量均居全省首位。全市入海排污口、人工渔港环境综合整治任务如期完成,近岸海域水质优良率达99%以上。成功举办中国烟台第五届海洋放鱼节公益活动,累计增殖放流水产品种23亿单位。长岛国际零碳岛规划研究成果在联合

烟台水产品牌叫响全国

一份份烟台海鲜香飘全国,满足当地市民们的味蕾;一批批水产企业组团“走出去”,实现产销对接、长期合作。

“烟台是全国优势水产品主产区,近年来,我市高度重视水产品牌的培育打造,将其纳入烟台市质量强市建设行动方案等重要文件进行部署推动,培育形成了一批区域公用品牌和企业产品品牌。”市海渔局局

长田坤介绍。

去年,我市成功举办2023世界海参产

业博览会,进一步擦亮了“世界海参产博

览会永久举办地”金字招牌。博览会期间,中国水产流通与加工协会授予我市“中国海

产品预制菜之都”称号。

烟台名优海产品全国巡展,组织20余家

水产企业先后在重庆、西安、兰州、包头、西

宁5个城市成功举办“鲜美烟台 好海好鲜”——2023烟台名优海产品宣传推介会,每场次参会采购商、代理商、销售商达

500人以上,签订合作协议13份。组织部分

骨干企业参加“好品山东”“鲁品进冀”等大

型渔业品牌推广活动,进一步展示我市特色

渔业和水产预制菜产品品牌。同时,不断拓

宽品牌宣传广度,利用人流密集的机场、高

铁、高速、城市公交等交通媒体,设置烟台海

参等水产品牌宣传推介广告,提升水产品牌

曝光率和知名度。

烟台经海渔业远海冷水海鲈、远海冷水

黑鲪2个水产品获批农业农村部特质农

产品,招远干贝和盐渍海参获批农业农村部

名特优新农产品,我市特色水产品的知名度和美

誉度不断提高。富瀚海洋等7个企业产品

入选第二批烟台市知名农产品企业产品品牌,

2个人入选品牌农业引领企业名录。截至目

前,全市水产品拥有中国驰名商标、中国名

牌产品各1个,山东省著名商标14个、名牌

产品11个,山东省知名农产品企业产品品牌

6个,地理标志保护产品、证明商标、保护登

记35个。

YMG全媒体记者 宋晓娜

加快构建现代水网新格局

2024年烟台确保完成省级项目建设50亿元投资

新闻深10

水利关系国计民生,在经济社会发展全

局中具有基础性、战略性、先导性作用。

2024年,烟台市水利局将以国家市级水

网先导区、山东省市级现代水网示范区建

设为总抓手,加快推进崖后大型水库前期论

证、外夹河综合治理工程、幸福新城幸福湖

拦河闸、老岚水库续建、县域“母亲河”全

流域治理等“十大项目”,加强水库、灌区等在

运项目日常管护、功能提升,效益发挥,全年

确保完成省级项目建设50亿元投资。

老岚水库具备蓄水条件

将与门楼水库联合运行

滔滔河水入老岚,一泓清泉润万家。

2023年9月26日,老岚水库枢纽工程坝顶

正式贯通,标志着老岚水库枢纽工程正式完

工,较初设批复日期提前一个月完工,具备

蓄水条件。作为市区供水水源地,老岚水库

年平均可增加供水4530万立方米,将有

效增强烟台市水资源保障能力。

今年,烟台市水利局将推进水资源管

理能力提升,统筹用水总量和效率、地表水

和地下水、常规水源和非常规水源等,全

面构建完善水资源管理控制指标体系。全

过程管理,算清水账、理清水情、管好用水

户。全要素改革,推进水源、水权、水工、水

价、水务“五水综改”,探索多元化水生态价

值转换路径,推广“以电折水”等管理创新

模式。

今年将聚焦老岚水库蓄水试运行这一

目标,加快工程扫尾,力争汛前